



2025年12月

22

星期一  
农历乙巳年  
十一月初三国内统一连续出版物号  
CN 14-0021(第16083期)  
(今日4版)**奋力推进中国式现代化长治实践 加快农业农村现代化****我市做大做强潞党参产业擦亮“金色名片”——**

## 从道地药材到“王炸”产业

冬日清晨，山西振东制药的实验室里，科研人员正对多个批次的潞党参进行小试生产，系统总结炮制工艺路线。不久前，蜜制潞党参、清炒潞党参两个炮制规范被成功列入山西省中药饮片炮制规范研究项目。

近年来，我市贯彻落实中医药强省战略，坚持规划引领、政策推动、市场主体、科技赋能，推进潞党参产业链条升级，有力推动特优农业提质增效。

### 链上发力育“好参”

位于黎城县靳曲村的振东中药材良种繁育与示范基地，种植着千亩潞党参。“我们培育的潞党参种苗抗旱、抗逆性显著增强，条形饱满均匀，品质更优。”基地负责人表示。

长治是潞党参道地产区，种植面积达6.8万亩，其中千亩以上规模化种植基地4个、总面积4982亩，百亩以上基地21个、总面积5297亩。育苗面积6811亩，其中百亩以上规模化育苗基地23个、总面积5844亩。

靳曲村村民王大姐在振东中药材良种繁育与示范基地的分拣车间打工。“收入包括土地流转租金、基地工资加合作社分红，一年顶过去三年！”她很珍惜这份家门口打工的机会。谈起潞党参，广大药农的回答都是“放心种、不愁卖”。

《长治市潞党参产业振兴行动方案（2025—2027年）》要求，建立“市级统筹、部门联动、县区落实”工作机制。

### 长治是潞党参道地产区

■种植面积达6.8万亩，其中千亩以上规模化种植基地4个、总面积4982亩，百亩以上基地21个、总面积5297亩  
■育苗面积6811亩，其中百亩以上规模化育苗基地23个、总面积5844亩

### 科技赋能强支撑

沁源县沁河镇闫寨村南，党参工厂化育苗基地旁是一座450平方米的组培中心。中心配备综合实验室、接种室等功能区域，38套先进设备高效运转，全力开展党参优良品种组培研发工作。“我们要在无菌环境中培育优质种苗。”工作人员吴文静介绍，现在能够快速培育优质种苗，解决传统种苗出苗慢的问题。

近年来，沁源县聚焦潞党参产业，在科研技术方面不断创新。“组培技术培育的种苗，不仅抗病性大幅度提升，生长周期也可以控制，目前已成为全县道地党参的主要供种来源。”沁源县农村集体经济发展有限公司运营管理部部长王敏说。

科技赋能下，既能“育好苗”，又能“保好种”。沁源县还建有240平方米的潞党参种子库。这里犹如一座精密的“种质银行”，严格按照活体库技术标准打造。珍贵的野生潞党参种子在恒温恒湿的环境中“沉睡”，它们携带着潞党参产业发展的“基因密

码”，为培育更优质的品种提供了无限可能。

为建立从资源评价到新品种选育的全链条科研体系，长治多管齐下：与山西省中药材集团、浙农集团合作，全面推广潞党参GAP标准化种植；与山西中医药大学共建生态农业博士工作站；聘请技术、战略、产业顾问，开展药食同源产品研发推广。

数据显示，我市通过大力推广智能传感器环境监测、智能温控育苗等先进技术，中药材种子发芽率提高至95%以上，育苗成活率提高至90%以上。

10月27日，第三届全国品质中药发展暨革命老区中药产业交流大会在长治举行，来自全国各地的中医药行业专家学者和企业代表为我市中医药高质量发展建言献策。会上，中国质量协会中医药分会副秘书长董林林特别提出“科技助药”概念。她建议，长治结合国家、地方技术资源，构建协同创新体系，通过对重大项目的联合攻关，助力中药产业实现跨越发展。

### 药旅融合铸品牌

2025年以来，我市潞党参产业进入高质量发展阶段，形成“科研育苗—标准化种植—订单收购—仓储加工—电商销售—药旅融合”完整产业发展格局。

现下，平顺县依托太行一号旅游公路，已将黑虎村、佛堂岭、淙上村、参源沟等种植基地串点成线，建起特色展销馆、主题民宿、参文化体验园等多功能综合体。

（下转第四版）

## 压实责任 强化举措

### 坚决守牢安全发展底线

罗清宇在我市督导调研安全生产工作

本报讯（记者刘晓荣 潘银丽）按照省委相关工作部署，12月18日，省人大常委会党组书记、副主任罗清宇深入我市就安全生产工作开展督导调研。市领导丁小强、陈向阳、吴小华、呼亚民、贺鑫参加督导调研或座谈。

调研组先后深入壶关县、潞州区，实地察看壶关县集店镇岭东瞭望哨森林防火工作，详细了解潞州区东街街道常平苑小区高层建筑消防、三元南耀小常煤业有限公司安全生产工作。

罗清宇听取我市工作情况汇报后指出，要认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要指示批示精神，与学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来，落实省委十二届十一次全会部署要求，统筹发展和安全。要坚持人民至上、生命至上，进一步增强抓好安全生产的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要坚持系统观念、问题导向，进一步提升安全生产治理水平和防灾减灾救灾能力。要压实责任、主动作为，进一步落实落细“三管三必须”，为高质量发展和现代化建设提供坚实安全保障。

丁小强表示，我市将牢固树立安

全发展理念，进一步增强风险意识、底线思维，压紧压实党政领导、部门监管、企业主体、全员安全各方责任，以治本攻坚三年行动为抓手，聚焦矿山、危化品、道路交通等重点行业领域，深化风险隐患排查整治，坚决守牢安全底线，以高水平安全保障高质量发展。

## 抓住关键，完成明年经济工作的重点任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神



读全文

### 导读 >

本报推出《2025，长治这一年》系列报道之六：

## 美美家园幸福长

（详见第二、三版）

### 智能改造 提质增效

12月19日，位于襄垣县富阳循环经济工业区的山力铂纳橡胶机带有限公司织布车间，工人正在更换设备上的纱筒。近年来，该公司深耕合成橡胶复合材料领域，并通过智能化自动化改造进一步优化产品性能、提高生产效率，订单量稳步增长，走出一条特色化发展道路。

本报记者 尚华 摄



### 学习贯彻市委十二届九次全会精神

潞州区屯留区黎城县襄垣县沁县传达学习贯彻市委十二届九次全会精神——

## 锚定目标勇争先 实干笃行谱新篇

本报讯（记者赵婧 牛惠）市委十二届九次全会明确了未来五年我市经济社会发展的总体要求、战略定位、主要目标、重点任务，吹响了迈步新征程、续写新篇章的奋进号角。连日来，潞州区、屯留区、黎城县、襄垣县、沁县、沁源县分别召开会议，传达学习市委十二届九次全会精神，部署贯彻落实工作。

潞州区召开区委二届十一次全体会议，要求全区上下认真学习领会市委全会精神，紧扣“提高潞州区首位度”工作部署，以“首位回应、首位跟进、首位规划、首位发展、首位实干、首位担当”的奋斗姿态，在全市发展大局中挑大梁、当引领、作示范。坚持规划

引领，围绕加快打造区域消费中心、产业就业中心、人口人才聚集中心、物流集散中心、对外开放中心，科学编制全区“十五五”规划。坚持多元发展，构建“传统产业筑基、新兴产业引领、未来产业布局、高端服务业赋能”现代化产业体系。坚持产城融合，推动主城区、经开区、高新区、滨湖区“四区联动、协同发展”，全面实施城市主干道路景观提升和活力街区建设，统筹做好城中村、老旧小区、背街小巷改造，谱写中国式现代化潞州篇章。

屯留区召开区委扩大会议，要求深入学习领会市委全会精神，谋深落实举措，切实把全会部署转化为加快发展的生动实践。深刻把握党

中央关于做好明年经济工作的总体要求和政策取向，围绕“八个坚持”，科学谋划明年全区经济工作，深化项目建设年、招商引资年、优化营商环境年活动，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。科学编制“十五五”规划，围绕全市“两区两城两高地”战略定位，紧扣屯留发展阶段特征与资源优势，高质高效做好规划编制工作，确保规划既站位高远又切合实际，有力有效引领经济社会高质量发展。切实兜牢民生底线，推动民生实事扎实落地，做好岁末年初各项工作，保持社会和谐稳定。

黎城县召开县委常委会会议，要

求认真贯彻落实市委全会精神，聚焦产业升级，加速矿山、焦化等传统产业智能化、绿色化改造，积极培育低空经济、钙基新材料等产业链，打造循环经济产业集群；聚力“粮头食尾、畜头肉尾、农头工尾”，加快建设全国最大旱鸭种源基地，打响“黎侯旱鸭”品牌；以黄崖洞5A级景区创建为抓手，深化“文旅+”行动，用好红色与历史文化旅游资源，构建文旅发展新格局。厚植生态底色，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，实施浊漳河、清漳河生态廊道建设及太行山生态修复工程，建设美丽宜居家园。强化党建引领，建强基层党组织战斗堡垒，常态化推进正风肃纪反腐，为黎城高质量发展提供坚强保障。

（下转第四版）

## 中共长治市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

王晓宁，女，汉族，1976年5月生，中央党校研究生，中共党员，现任市直事业单位正职。

姬伟岸，男，汉族，1983年6月生，大学，中共党员，现任沁县县委常委、常务副县长，拟任省级开发区正职。

申丽龙，男，汉族，1970年12月生，中央党校大学，中共党员，现任市委副秘书长、市委办公室副主任（兼）、市档案局局长（兼），拟任市直单位正职。

宋彦芳，男，汉族，1977年11月生，在职大学，中共党员，现任市委网络安全和信息化委员会办公室二级调研员，拟任市直事业单位正职。

柴益鹏，男，汉族，1976年9月生，在职大学，中共党员，现任市中医医院党委委员、副院长，拟任市直事业单位正职。

（下转第四版）